## 报高职志愿要拉开梯度

本报讯 (记者 许 卉) 7月25日起,北京考生就 要填报高职(专科)志愿了。 有关老师提醒,考生填报志 愿选择学校和专业时要拉

20 个志愿,每个志愿为"1 所 学校+1个专业"。北京电子 科技职业学院招生就业处处 长陶云明表示,每年都有考 生因为志愿没有拉开梯度导 致高分落榜。为了避免这种 现象, 考生和家长在填报志 愿前要对心仪专业和院校做 深入了解。报考之前,考生和 还可上学校官网查看其在全

得哪些职业资格证书等。前 期的工作做得越细致、了解 得越充分,填报志愿才能越 顺利。🗸

录取分数是由计划数、 报考人数、试题难易程度、 生关注自己的兴趣度,有的 今年, 专科普通批次志 考生高考成绩等因素决 家长关心将来的就业出路。 愿填报继续突出"专业优先" 定。每年报考人数不同、考 的理念, 考生仍然可以填报 生成绩不同, 录取分数线 陶云明建议, 要根据考生的 也就有所不同。以北京电 子科技职业学院为例,根 据之前情况预测,学校飞 机机电设备维修、药品生 物技术、计算机网络技术、 食品营养与检测等专业的 分数一般会比较高,应用 电子技术、建筑智能化工 程技术等专业的分数相对 家长可到院校去实地考察, 较低, 考生填报专业志愿 不能都集中在高分、热门 国技能大赛中获得的奖励, 的专业里, 要结合自己的 了解考生感兴趣的专业都学 实际情况,参考招生院校 什么课程、学完以后可以取 近3年的录取分数。由于 会相对吃力。√

专科各院校均优先录取第一 志愿考生,一志愿录满即不再 录取二志愿考生,填报志愿失 误很可能失去被录取机会。

在选择专业时,有的考 在两者之间如何做权衡呢? 兴趣、爱好、知识、优势来选 择。高职(专科)领域的专业 设置是建立在近两年的就 业调研基础上的,当年招生 的都是前两年就业形势不 错的专业。如果一味追求 "热门"、"就业好",而忽视 个人兴趣,考生将来学习时 容易产生逆反心理,比如药 品生物技术专业、食品营养 与检测专业需要化学成绩 好,如果对化学不感兴趣的 考生选择这个专业,学习时



高职志愿填报即将开始,一些高职院校开放校园,迎接考生和家长参观。图为家 长参观北京青年政治学院实验室。 本报记者 邱乾谋 摄

## 填报高职志愿"三明确"。

北京政法职业学院招生办主任 关晓霞

## 填报高职志愿前。 看清会考成绩要求

本报讯 (记者 邱乾谋) 北京高职志愿填报即将开 始, 高会统招对会考成绩有 什么要求? 不同专业分别参 考哪些会考科目? 有关招办 老师建议, 考生填报高职志 愿前,要先看清招生专业对 医学高等专科学校和石家 会考成绩的要求。✓

目录中,院校高会统招专业 要求的会考科目都是结合 本校、本学科特点确定的。 大部分学校招生专业对会 考科目要求为两门,成绩等 级多以 C 级为主。也有部分 热门学校和热门专业科目 选择及等级标准要求略高,

如首都医科大学和山西医 用航空飞行学院的民航运 科大学理工类招生专业对 考生会考成绩要求均为 B。

✓ 为物理和信息技术、历史和

然相同,但是对会考科目的 要求却有所不同。如石家庄 庄人民医学高等专科学校 读学校招生简章和招生章 在北京市 2017 年普通 口腔医学专业对会考科目 高校高职(专科)招生专业 要求有所不同,分别为历史 对会考科目及成绩等级的要 和政治,化学和生物;广州 民航职业技术学院和中国 民用航空飞行学院的民航 安全技术管理专业要求会 考科目也不同,分别为地理 和信息技术,政治和信息技 术; 北京交通运输职业学 院、中国民航大学和中国民 为 C 级。↓

输专业要求会考科目分别 一些院校招生专业虽 地理、政治和信息技术。↓

北京交通职业技术学院 招办主任李大泳提醒,考生 填报高职志愿前, 要认真阅 程,了解不同学校、不同专业 求。只有在满足拟报专业对 会考成绩要求的前提下,考 生才能填报相关学校的相关 专业。北京交通职业技术学 院高职(专科)批次招生专业 中,不同专业对会考科目成 绩要求不一样,大部分要求

## 北京市学生资助政策助推教育公平

党和国家高度重视学生资助工作、始终把坚持, 2007年9月,经市编办批准,市教委成立北京 策,为不让一个学生因家庭经济困难而失学,按照 制定完善了各项资助政策的实施细则,推进学生资"政策导向明确、财政加大投入、经费合理分担、多元 助政策的落实;组织国家奖学金、国家励志奖学金、 列重大举措,逐步构建了"奖、助、贷、勤、补、免"六位 / 学生资助政策、业务培训及经验交流、工作研讨;完 一体,覆盖从学前教育到研究生教育完整学段、相对 善资助信息化管理,加强家庭经济困难学生信息档完备、具有北京特色的学生资助政策体系。其中"奖" 案库建设;建立学生资助工作绩效考评制度,强化 包括国家奖学金、国家励志奖学金、研究生学业奖学 对学生资助工作的监管;组织全市性学生资助政策 政府奖学金、宏志奖学金;"助"包括国家助学金、高 等工作。做好基础性管理工作的同时,将落实"立德校新生入学救助;"贷"包括生源地助学贷款、校园地 树人"根本任务和"人人成才"教育目标融入资助工助学贷款;"勤"包括勤工助学、研究生助研助教助管 作全过程,大力开展励志、诚信、感恩、社会责任感 津贴资助:"补"包括高校饮水洗澡电话补助、义务教、教育,引导广大家庭经济困难学生立志成才。经过 费、免住宿费、免保教费等。通过工作机制的不断完一了"政府主导、社会参与、学校实施、学生受益"的良 善,保障各项资助政策的落实。 ✓

教育公益性和促进教育公平作为基本教育政策,切 ' 市学生资助事务管理中心。中心成立以来,在上级 实保障全体人民特别是困难群体的受教育权。近年一部门的领导下,立足北京实际,参与了北京市各级 来,北京市委市政府认真贯彻落实国家学生资助政 ' 各类学生奖助学金和助学贷款政策的研究与制定; 混合资助、各方责任清晰"的基本原则,采取了一系,北京市政府奖学金的市级评审工作;组织全市性的 金、马克思主义理论学科研究生双百奖学金、北京市「宣传、相关信息、奖助资金的统计、汇总、数据分析 育学习生活补助、残疾学生助学补助;"免"包括免学一全市资助战线同仁们的不懈努力,北京市初步形成 好助学工作格局。

从本期开始,我们将借助《北京考试报》平台,陆续推出北京市各学段学生资助政策,期待您的关注。

随着本科录取接近尾 声,高职志愿填报马上就 要开始了。在最近的咨询 中,很多考生和家长对高 考的目标和学校间的差异 些情况对考生选择学校、 专业甚至选择学校所在的 城市都很重要。下面简单 聊一聊相关的内容,给大 家填报志愿提供一点参

首先, 考生要明确高 职毕业生的职业定位。高 职教育是就业教育, 学校 开设的专业大多和行业企 业有密切的联系, 主要是 为行业企业培养基层的、 一线的技术技能工作人员 或服务人员,这是高职教 育的特点。与本科教育相 比, 优势在于学生通常未 毕业就已经有确定的工作 岗位,同时由于在校期间 就有相关行业企业的实习 经历,大部分学生一入职 就可以迅速适应岗位开展 工作。不足在于学生工作 岗位的起点略低,如果想 获得进一步提升,工作后 许的情况下继续提高学历 层次。⇙

专业为例,毕业生的就业 楚。ዾ 岗位主要是法院书记员。 这虽然是一个很初级的岗 后觉得就业也不错,决定 位, 却有法院这样一个很 先就业再自我提升, 就要 果不满足于只做一名书记 相关的专业。仍以我们学 的努力和快速直接进入某 律类专业;如果希望工作 大学开始全新生活。√

个岗位的优势结合起来, 才能实现职业生涯的不断 进步。⊄

其次, 考生要明确自 职生今后就业的岗位、报 己报考的最终目标。选择 高职的考生通常有两种情 并不是很了解。事实上,这 况,一种是最初就打定主 意上高职的主动选择,一 种是本科落榜后的被动选

前一种考生,对自己 的特点、兴趣、成绩情况和 高职院校特色专业都比较 了解,对今后的就业方向 也有一定考虑,在填报志 愿时目标明确,不会有太 多纠结。

后一种考生,成绩没 达到本科录取线,不得不 选择高职院校, 因此最初 时会有些迷茫。这类考生 要先明确自己的最终目标

是继续升学还是就业。4 如果坚持继续升学。 填报高职志愿时就要想好 升入本科想学习的专业, 并填报与之相关的高职专 业。以我们学校的专业为 例,如果考生今后想取得 法学专业本科毕业证书, 填报高职志愿时就要选择 律类专业。不能确定哪些 是法律类专业时,可在填 以我们学院法律文秘 报志愿之前向学校咨询清

如果了解高职院校之

收入高,本人比较活泼外 向、乐于冒险和接受新事 物,则可以选择涉外安全 信息分析与管理、物联网 等面向外企、互联网公司 等就业的安保安防类、计 算机类专业。ዾ

最后,考生还要明确 不同学校之间的差别。这 里的差别不是指学校的好 坏, 而是指不同学校的不 同特点。高职院校大多依 托行业办学,有长期与行 业企业合作育人的基础, 在各自的专业教学、师资 设备和就业等方面通常也 有其他院校无法比拟的优 势。例如,北京政法职业学 院是北京市唯一一所文法 类高职院校, 所开设的法 律类专业和安保安防类 专业特色鲜明,行业人才 需求很大,毕业生常常供 不应求。同时,按照京津 冀一体化和疏解非首都 功能要求,随着不符合首 都功能定位的企业逐步 迁出北京,北京高校的毕 业生就业将不一定在北 京。而我们毕业生就业的 岗位恰恰符合北京"政治 仍要不断学习,在条件允 法律事务、法律文秘等法 中心、文化中心、国际交往 中心、科技创新中心"的首 都核心功能定位, 学生就 业的岗位大多在北京。可 见,对学校各方面的充分 了解是选择适合自己的专 业不可或缺的条件。ዾ

高考对于考生而言就 好的平台,毕业生可以接 认真分析自己的情况(性 像一场人生的洗礼,之后 触大量一手案例,提高专格、兴趣、特长、成绩等),每个经历者都将慢慢褪去 业水平、丰富人生阅历;如 选好就业方向,进而选择 青涩,进入成人规则的世 界,在这里生活有理想、有 员,还有成为律师、法官的 院为例,如果考生希望工 激情,但更多的是冷静理 理想,就要在工作岗位上 作稳定性高,本人性格比 智地做出一个又一个选 不断学习,取得更高学历, 较沉稳,做事严谨,又有一 择, 在数不清的选择里不 考取相关职业资格。我们 定语文功底,就可以选择 断成长、成熟。祝愿每位考 的毕业生中已经成为律师 法律文秘、司法助理等面 生都能顺利做好新起点的 的大有人在。只有把个人 向法院、检察院就业的法 第一个选择,进入理想的